

Albăiulia

Intemeiată la 1 Dec. 1918.

Prin schimbul de scrisori între d-ii Iorga și Maniu, s'a pus capăt intrigelor cari circulau. Se va ști, de-acum, hotărât, că partidul național are în fruntea lui pe d-ii Iorga și Maniu, cari vor fi cei mai chemați barbați la conducerea țării.

Conducerea partidului național

Șefia d-ilor N. Iorga și I. Maniu
Schimbul de scrisori între șefii
Conducerea partidului național
spre a desmînți, în chipul
cel mai categoric, svonorile puse
în circulație de rău voitori și
adversarii politici cum că în
partid ar fi unele rivalități, a
hotărât să dea publicității scri-
rorile schimbate între d-ii prof.
Iorga și Iuliu Maniu.

Scumpe d-le Maniu,
Față de nevoia de a defini
cât mai repede organizația su-
perioară a partidului nostru și
de a pune capăt unor intrigi
vrednice de dispreț, dă-mi voie
să-ți adresez o rugăciune:

Știu sentimentele pe care mi
le porți și sint mândru de apre-
cierea pe care mi-ai arătat-o
în totdeauna, în domeniul cul-
tural ca și în cel politic. Știi și
d-ta, că te-am privit totdeauna
ca pe cea mai înaltă expresie
a spiritului românesc în țara
pe care politica d-tale de in-
transigență a dat-o României-
unite.

Față de eventualitățile ce se
pot deschide și pentru d-ta și
pentru mine, eu cred că parti-
dul pe care în chip așa de fer-
icit am izbutit a-l crea, ar su-
feri din lipsa unui organ de
conducere permanent. Lipsa
mea din țară atât timp în fie-
care an, ocupațiile care-mi
absorb timpul fac absolut necesară,
după a mea părere, ca
alături de mine și în aceeași ca-
litate de prezident să fie perso-
nalitatea d-tale, pe atât de activă
pe cât de simbolică a unei mari
și frumoase lupte.

Frățește vom ști și să ne ajutăm
oricând, fără a ne înlocui vreodată.

Sunt sigur, că prietenii noștri,
cărora le revin decisiunile
supreme, vor aproba această
măsură dacă ea răspunde și
convingerii d-tale.

Primește, te rog, încredințarea
prieteniei și simpatiei mele.

N. IORGA.

Prea stimabile d-le Profesor,

Mulțumindu-vă pentru măgu-
litoarele cuvinte ce mi-ați adre-
sat, mă grăbesc a vă aduce la
cunoștință că propunerea dv.
de a conduce împreună, ca
prezidenți, partidul nostru fu-
zionat — o găsesc a fi cu totul
în sensul și de acord cu apelul
lansat de mine în scopul reali-
zării unirii partidelor naționale
și democratice.

Vă rog deci a o considera
din parte-mi ca primită. Nu mă
îndoiesc că prietenii noștri vor
adera la ea și vor fi ca și mine
neclintii în credința, că prin
fuzionarea partidelor noastre s'a
dat instrumentul politic ind-
structibil și absolut necesar
pentru întronarea unui sistem
de guvernare întemeiat pe le-
galitate și pe o democrație ra-
dicală și națională.

Legat suflătește — încă de
pe vremuri, când hotarele ne
despărțeau — prin aceiași iu-
bire adâncă a tot ce constituie
ființa poporului românesc și
prin aceleași credințe, cu dv.
care sunteți expresiunea celui
mai curat naționalism și a celei
mai înalte concepții politice de
justiție socială, sunt sigur, că
acum împreună și alături de cei
mai distinși fii ai neamului ro-
mânesc uniți în partidul nostru,
— care în congresul său ne
va îndruma calea, — vom pu-
tea ridica țărânița acolo unde
dv. cel dintâi ați dorit să o
înălțați, vom întări toate brațele
muncitoare cum vremile de azi
pretind și vom întrona factorul
cultural al cărui reprezentant
cunoscut de toată lumea sunteți,
la rolul care i se cuvine într-o
organizație modernă de stat.

Vă rog, domnule Profesor, să
credeți în neclintita mea recu-
noștință pentru tot ce ați făcut
luminându-ne cărările și încu-
rajându-ne forțele pe vremurile
de grea încercare și pentru pă-
trunderea politică cu care ați
luptat pentru întronarea unui
suflet nou în viața noastră po-
litică și să fiți sigur de înalta
considerație ce vă păstrează.

Al dv. devotat,

IULIU MANIU

București, 4 Aprilie, 1925.

Convocare

Asociațiunea Desparfamântului A. Iulia
Deap. A. Iulia al Asociațiunii pen-
tru lit. și cult. pop. român isi va
ține adunarea generală în ziua de
sf. George (23 Apr.) în Cricău la
ora 10 a. m. La ordinea de zi: 1.
Deschiderea adunării. 2. Darea
de seamă. 3. Conferința d-ii I. Sandu,
direct. liceului. 4. Alegerea noului
comitet. 5. Propuneri. Seara va avea
loc o șezătoare culturală. Comitetul.

A murit Petru Poni

Profesorul ieșan, membru al
Academiei Române, al cărei pre-
ședinte a fost, fostul ministru
al instrucției, blândul și necur-
mat harnicul Petru Poni a mu-
rit la căminul său din Iași.

Poni a fost un mare dascăl,
care a pilduit prin munca sa,
prin cinstea și prin idealismul
său.

Generații multe de școlari au
învațat în cursul liceal pe căr-
țile lui Poni de fizică și chimie.
Și erau așa de limpezi și așa
de explicite.

Când a fost ministru al șco-
lelor, s'a străduit și a izbutit să
facă cea mai disciplinată rân-
duială în învățământ. Ca mem-
bru al Academiei, ca parlamen-
tar, Poni a fost același clar în-
țelegător și bun gospodar, re-
spectând munca și preamărind
interesul oștesc.

Reprezentant al unei genera-
ții crescută în idealism, el a
propovăduit cu glasul lui do-
mol, mereu abnegațiune și dre-
ptate, interesele statului de-asu-
pra intereselor particulare, școala
înaintea glorielelor de electora-
litate. (Universul)

Vorba parvenitilor, hămăitul căinilor

E vorba de dl J. Russu Abru-
deanul, deputatul liberal procla-
mat, dar neales al Abrudului.

Mai zilele trecute se afișau
prin Abrud și împrejurimi pla-
cate, prin cari dl proclamat ve-
stea, desigur pe cei ce l-au pro-
clamat că în proiectul referitor
la noua arondare a judecătorii-
lor, ființarea judecătoriei din
Abrud o să fie înmormântată,
trecând astfel respectuale co-
mune aparținătoare Abrudului
la judecătorie din Câmpeni.

Vestea însă în aceeași vreme
dl proclamat, că: atâta vreme
cât dânsul este reprezentantul
în parlament (sic?) al circum-
scripției Abrud, nu-și va da
odihna până când nu va îm-
pedeca aceasta nedreptate ce
s-ar aduce acelui ținut. Să-și
pună deci toți încrederea în de-
sinteresata sa muncă, să fie
liniștiți, că aceasta batjocură nu
se va face Abrudului...

Or, dl Russu Abru-deanul, ca
în toate manifestațiunile dânsu-
lui, și aici e un parvenit. In-
duce în eroare pe Moși Abru-
dului pentru a intra în suflatele
lor, ca și cum acelea ar fi porți
deschise pentru toți „lătrătorii“.

Chestiunea este alta. Și bunii
cetățeni din Abrud și jur tre-
buie să știe, — și le spune cel
ce nici când în viața lui n'a
mintit poporul, — că: nici nu
e și nici n'a fost vorba de stră-
mutarea judecătoriei dela Abru-
d la Câmpeni. Judecătorie din
Abrud în noul proiect, și azi
poate lege, rămâne pe loc ca
atare, poate cu un atribut mai
pronunțat, dar ea se va desli-
pli dela tribunalul din Alba Iulia,
fiindcă Abru-deanilor și celor din
împrejurime le e mai ușoară
comunicația în spre Turda, de-
cât spre Alba Iulia.

Acesta deocamdată!

În viitor se va lucra în di-
recția ca Munții apuseni să-și
aibă județul lor, care va avea
judecătorii și Tribunal acolo în
creerul munților.

Dacă guvernăntii de azi ai
țării nu vreau să dea aceasta
importanță ținutului celor mai
vrednici români din întregăa
țară, va veni mâine-poimâine
un alt guvern, care înțelege ne-
cesitatea acestui județ, și îl va
creia cu toată siguranța.

Așa se demască intențiile pa-
rvenitului.
Vrea să-și asume merite ce
nu le are pentru a parveni. Să
nu se uite însă că gata stă cel
ce deaproape îi supraveghează
mișcările, acela al cărui suflet
se pleacă cu durere la fiecare
șoaptă — ori de unde ar veni
ea — care privește ținutul ce-
lor mai viteji fii ai neamului.

Dl Russu strigă ca să i se
audă glasul, dar fără să aibă
în față dușmanul, precum latră
căinele la stele fără să fie în
primejdie stăpânul, așa, numai
din obicei.

Ioan Simu,

deputatul ales, dar neproclamat
al Abrudului.

Tribuna Liberă

Biografia lui Drávai Gyula

Sunt oameni, cari în lipsă de
altă ocupație mai nobilă, o viață
întreagă nu fac altceva, decât
să bârfească și să arunce cu
noroiu în toți semenii lor, cari
din nefericire le pică în cale,
fără de nici un motiv mai se-
rios.

Un astfel de om este dl Drá-
vai Gyula, corespondentul pen-
tru Alba Iulia și jur al revistei
umoristice „Gyilkos“, din Cluj.

Cine este acest Drávai Gyula?
Un om înalt, uscățiv, cam adus
de spate, cu barba rasă, cu
mustață roșie tunsă pe engle-
zește, cu pistrui pe față, ascultă
la chemarea: Deutsch, de religie:
Izraelit, de profesiune: fără
ocupațiune, și are domiciliul în
comuna Șard.

Ca reporterul știrilor de ma-
hala al unei gazete din loc, toată
ziulica nu face altceva decât se
transportă din loc în loc adu-
nând știri tendențioase și min-
ciuni. Toate știrile despre sen-
tințe criminale, acte de jendăr-
mărie, fapte de bandiji („Craiul
codrilor“), povești fantastice (Pă-
curarul din Micești) sunt pro-
dusele creierului bolnav al ace-
stui Drávai Gyula, care pretinde
a fi îndrumătorul opiniei publice
din Alba Iulia și jur.

Tatăl său, deși om bogat, dar
sgârcit, nu-i dă bani de călătore-
rie și așa dl Drávai e silit a se
transpune dela Șard la Alba
Iulia în fiecare zi per pedes
apostolorum. Sosit în oraș se
nutrește cu resturi de mezeleri
dela comerciantul Vince și cu
rămășițe de papricaș la birtul
Nusz.

Acest individ în lipsă de orice
ocupație, după ce și-a bătut joc
de aproape toți cetățenii cinstiți
ai orașului, a scris și despre
subsemnatul în susmenționată
revistă o sumedenie de baza-
conii culese din domeniul fan-
taziilor, și cari nu puteau fi
concepute decât în creerul bol-
nav al lui Drávai Gyula, condus
numai de dorul de a vătăma.

Și toate acestea numai pen-
tru-că subsemnatul, ca om care
voiesc a trăi în bună înțelegere
cu toți cetățenii țării de orice
confesiune și naționalitate, la
sărbătorile purimului am invitat
la masă și căți-va creștini. Și
așa se vede că, după concepția
d-ii Drávai, a invita creștini la
masă e o crimă, pentru care
trebuie să fie atacat.

Pentru această prea mare în-
dresneală ce și-a luat acest pa-
razit improductiv față de sub-
semnatul, care sunt meseriaș și
care mă susțin prin munca cin-
stită și produc ceva și pentru
societatea din care fac parte,
Sămbătă la 4 crt. subsemnatul
am aplicat d-ii Drávai Gyula
câteva lovituri cu cravașa peste
față. Iași fi aplicat mai multe,
dar fiind omul îmbrăcat cam

slab, îmi era frică să nu ră-
mână desbrăcat pe stradă.

Declar deci toate declarațiunile
d-ii Drávai Gyula făcute despre
mine în revista „Gyilkos“, de
simple minciuni izvorâte din un
creer bolnav.

În ce privește afirmațiunea
d-ii Drávai făcută în fața d-ii
șef al poliției locale, că dânsul
a scris despre mine la îndem-
nul celor 30 meseriași din A.
Iulia, cari s'au prezentat la
dânsul în corpore cerându-i
acest lucru, rămâne de datorința
d-ii Drávai să publice numele
acelor 30 meseriași, iar până
atunci să nu intre în Alba Iulia.
Acesta cu atât mai văros, că
meseriași din A. Iulia nu înțe-
leg să se lase tărăși în corpore
în noroiu de către dl Drávai,
ci doresc să știe numele celor
30, ca restul să fie pe deplin
realizat.

Iar în ce privește afirmația d.
Drávai că cutează a sta în fața
puștei mele fără nici o frică,
șin să declar, că eu, ca vânător,
nici când nu am pușcat după
căini turbați, ci numai după vâ-
nat nobil.

Eu cred, că aceasta nu este
prima, dar nici nu ultima ră-
fuială de felul de mai sus cu
dl Drávai, deoarece d-ii mai
are multe datorii de acest soi,
lucă neachitate, față de cetățenii
orașului Alba Iulia.

Alba Iulia, la 6 Aprilie 1925.

HANDELSMAN HENRICH

Somare

Subsemnații meseriași domi-
ciliați în Alba Iulia, venindu-ne
la cunoștință, că dl Iuliu Deutsch
domiciliat în Șard, a declarat
înaintea poliției locale, că cele
scrise în revista satirică „Gyil-
kos“, din Cluj despre d. Han-
delsman, croitor de dame din
A. Iulia, le-a scris la îndemnul
alor 30 meseriași din A. Iulia,
cari s'au prezentat la dânsul în
corpore cerându-i acest lucru și
cum aceasta învinuire, până când
nu se va ști numele celor 30
meseriași din chestiune cade în
sarcina totalității meseriașilor din
Alba Iulia, iar noi nici când nu
am îndemnat de dl Deutsch să
facă acest lucru, somăm pe dl
Deutsch să aducă la cunoștință
publică numele celor 30 de me-
seriași din chestiune ca astfel
restul meseriașilor să nu fie su-
spicionat pe nedreptul.

Eugen Beer, G. Drămberian,
I. Oancea, M. Bozso, A. Olasz,
C. Lani și fiul, M. Mendel, M.
Bürger, Frații Simon, A. Schwartz,
I. Muntean, A. Mozes, Hande-
lsman H., A. Pleșa, Șt. Macarie,
M. Șerdean, P. Busch, Gh. Cri-
covean, L. Popa, Petre Adam,
V. Popa, V. Radu, I. Brucken-
stein, A. Ludovits, S. Goldber-
ger, S. Moldovan, I. Mendel,
Zs. Iakabfi, L. Bellak, A. Beke,
A. Gestalter.

Alba Iulia, la 6 Aprilie 1925.

STIRI

Convocare. Membrele și
membrii „Societății Femeilor Ro-
mâne“ din Alba Iulia și jur sunt
convocați la adunarea generală ce
se va ține Sămbătă în 25 Aprilie
1925 d. m. la ora 4 în sala festivă
a Primăriei din loc, cu următorul
program: 1. Darea de seamă des-
pre activitatea Societății. 2. Ale-
gerea de viceprezidentă. 3. Alege-
rea de casieră. 4. Eventuale pro-
puneri. A. Iulia, 5 Aprilie 1925.
Virgil Cucuiu secretar, Silvia A.
Stoica prezidentă.

Este vorba oa actuala lege
asupra căsătoriilor ofiterilor să se
modifice — între altele — în sen-
sul ca dotele actuale să fie cu mult
ridicate în raport cu valuta de
astăzi.

Rectificare. În Nr. trecut
al gazetei noastre s'a strecurat o
regretabilă greșeală. În darea de
seamă despre vizita P. S. Sale Epi-
scopul Clujului trebuia să se scrie
că, mai întâi, la gară, P. S. Sa a
fost întâmpinat de dl protopop Fl.
Rusan, care i-a dorit bun sosii.
Facem acum cuvenita rectificare.

Nimic nu va face
mai placute serbatorile
de Paști decât o sticlă
de parfum dela drogue-
ria Carol ONGERT
unde veti gasi un depo-
sit care va satisface
toate cerintele.

Sportive. Miercuri în 8 Apri-
lie a. c. s'a ținut pe arena sportivă
o întrecere de football între echi-
pele cl. VI și VII dela liceul „Mihai
Viteazul“, din loc. Învingerea a
câștigat-o echipa cl. VII prin-o
tehnică de joc superioară față de
adversarii. Rezultatul a fost 3:0 în
favorul echipei cl. VII.

Scandal de strada. Săm-
băta trecută ne a fost dat să vedem
un rar spectacol de stradă. Croi-
torul de dame dl Handelsman din
A. Iulia a aplicat d. Iuliu Deutsch
din Șard câteva lovituri de cravașe
în colțul pieței la „Dacia“, în fața
unei mulțimi de oameni. Scanda-
lul a fost provocat de faptul că
dl Deutsch a scris despre dl Han-
delsman mai multe bazaconii în
revista satirică „Gyilkos“ din Cluj
și s'a terminat la intervenția poli-
ției. Cum la noi în A. Iulia anti-
semitizmul nu se manifestă, faptul
ce s'au bătut doi jidani a produs o
senzație în viața ținutului și pașnic
a orașului nostru, mai ales că
aceasta s'a întâmplat în Sămbăta
mare dinaintea Paștelui jidovești.

AVIZ. Am onoare
a aduce la cunoștință
P. T., public din Alba
Iulia și jur, ca cu data
de 1 Mai 1925 se va
deschide în A. IULIA
CALEA REGELE FER-
DINAND No. 3 (în lo-
cabul fost Sternad) pri-
mular institut de arta fo-
tografică. Rog sprăjinul
On. public și semnec,
cu deosebită stima: Ore-
ste Dlujanski.

Spitalul Casei Cercuale din
Oena-Mureșului este vacant locul
de infirmier. Doritorii de a ocupa
acest post se vor adresa Casei Cer-
cuale A. Iulia în toate zilele de
lucru aducând cu sine și actele.
Director, Demetrescu. P. Șef
Bir. Per. și Mater. A. Mih.

Cu prilejul Paștilor aprovizionati-vă numai cu parfumuri dela Drogueria ONGERT!

„VINEA“ S. A. pentru comerțul de Vinuri și derivatele lor Alba Iulia

Convocare

Domnii acționari a societății anonime pentru comerțul de vinuri și derivatele lor „Vinea“ Alba-Iulia se convoacă prin aceasta în a

III-a Adunare Generală Ordinară

care se va ține în Alba-Iulia, la 22 Aprilie 1925, orele 10 a. m. în localul societății cu următoarea

Ordine de zi:

1. Raportul anual a consiliului de administrație și a comitetului de cenzori.
2. Aprobarea bilanțului și împărțirea profitului net și descărcarea consiliului de administrație și a comitetului de cenzori pentru anul de gestiune 1923/1924.
3. Alegerea consiliului de Administrație.

4. Stabilirea marcelor de prezență.
5. Alte eventuale propuneri admise de statute.

Alba-Iulia, la 29 Martie 1925.

Consiliul de Administrație.

Activa

Contul Bilanț la

31 August 1924

Pasiva

| | Lei | Bani | Lei | Bani |
|-------------------------------|--------|------|----------|------|
| Cassa numerar: Centrala | 206662 | 70 | | |
| Sucursala Arad | 23506 | 37 | 230169 | 07 |
| Conturi corente debitoare | | | 2162701 | 50 |
| Efecte | | | 10508 | 12 |
| Vin | | | 3330384 | — |
| Buți | | | 2848317 | 40 |
| Derivate | | | 278592 | 26 |
| Materiale | | | 408472 | 65 |
| Instalațiuni | | | 849528 | 12 |
| Imobile în Alba-Iulia și Arad | | | 500373 | 35 |
| Mobilier | | | 59395 | 40 |
| Avansuri | | | 15717 | — |
| | | | 10694158 | 87 |

| | Lei | Bani | Lei | Bani |
|---|-----|------|----------|------|
| Capital | | | 5000000 | — |
| Conturi corente creditoare | | | 3164128 | 50 |
| Accepte | | | 2024637 | — |
| Garanții | | | 68982 | 30 |
| Fond pentru amortizarea creanțelor dubioase | | | 300000 | — |
| Profit net | | | 136411 | 07 |
| | | | 10694158 | 87 |

Debit

Contul Pierdere

și Profit

Credit

| | Lei | Bani | Lei | Bani |
|-------------------|-----|------|---------|------|
| Salare | | | 389220 | — |
| Spese | | | 834397 | 93 |
| Marce de prezență | | | 20956 | — |
| Provizțiuni | | | 87501 | 86 |
| Impozite | | | 79862 | 96 |
| Interese | | | 1094672 | 55 |
| Chirii | | | 6607 | — |
| Profit net | | | 136411 | 07 |
| | | | 2649629 | 37 |

| | Lei | Bani | Lei | Bani |
|-------------------|-----|------|---------|------|
| Venite la mărfuri | | | 2649629 | 37 |
| | | | 2649629 | 37 |

Bürger Lipót m. p. director.

Alba-Iulia, la

31 August 1924.

Pentru contabilitate: I. Pușcariu m. p.

CONSILIUL DE

ADMINISTRAȚIE:

Bürger Lipót m. p. George Adam m. p. Papp m. p. Dr. Dărămuș m. p.

Dr. Ispravnic m. p. Dr. Bemian m. p. Dr. Marciac m. p.

Verificat și găsit în conformitate

cu registrele societății.

Alba-Iulia, la

29 Martie 1925.

COMITETUL

DE CENSORI:

Secula m. p. I. Enescu m. p. Ioan Popa m. p.

Iosif Datcu m. p. Vasile Oros m. p.

ALBA

e singură librărie și tipografie românească în Alba-Iulia, palatul Băncii „Izvorul“ Piața M. Viteazul

aranjată cu cel mai variat și modern material. Execută prompt și cu prețurile cele mai moderate

Societatea pentru comerțul de



Bourne & Co.

Se vinde și cu plata în rate. Cumpăram și schimbăm mașini vechi

Instalațiuni de forte motrice. Ață de cusut. Ace, Ulei și piese de schimb pentru mașini de cusut SINGER. — Alelier special pentru reparații. — Totodată aducem la cunoștință că în curând se va începe curs de brodat și ajutat care se va da gratuit, cine dorește se poate însuși

are onoare a va înștiința că la sucursala din A. Iulia str. 5 Vânători No. 36, găsiți Mașini de cusut SINGER pentru familii, pentru eroitori, cismari, blănari și curelari, pentru butoniere, ajutat și tamburat. Mașini speciale pentru industrii, pentru cusut tâlpi, sandale și bocanci pentru țesut și reparat saci motoare electrice pentru mașini de familie și de meseriași.

„IZVORUL“

instituit de credit și economii s. p. a. Alba-Iulia.

SUCURSALE: Ighiu, Mureș-Uioara, Teiuș, Zlatna, Vințul de jos.

Face toate operațiunile de banca. Primeste depuneri spre fructificare în condițiunile cele mai favorabile. Secția de devize

BANCA CENTRALA

PENTRU INDUSTRIE ȘI COMERT, SUCURSALA

ALBA-IULIA SEDIUL: CLUJ

CAPITAL deplin varsat
Lei 50.000.000—

REZERVE Cca
Lei 20.000.000—

FILIALE: Alba-Iulia, Arad, Hateg, Bistrița, Sibiu, Oradea mare, Turda

ADRESA TELEGRAFICA
CENTRALA

Telefon No. 68

Tot felul de operațiuni de banca și comerciale.

Fabrica de tigla

și caramida

TAMBO

Biroul Str. Plevnei I

Casele Dr. Mărza

Telefon No 72

Țiment de Turda

Tablă pentru izolat ziduri

Trestie de stuccatură

Traverse diferite

Fier de legat ziduri

Fier pentru beton armat

Tinichea de acoperit

Hârtie gudronat de acoperit

Sărmă țesută și sărmă ghimbate

de îngrădit ca și toate feluri de

cuie și fiererie se află con-

venabil la

I Carol F. Jickeli

ALBA-IULIA = SIBIU =
:: Telefon 93 :: Telefon No. 15